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      ATA DA 172ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ COLÔNIA  

Dia 25 de Julho de 2023, terça-feira, das 10h às 12h 
 

Reunião Híbrida 
Presencial – Parque Nascentes do Ribeirão Colônia  

Plataforma Microsoft Teams 
 

 
 

 
Conselheiras(os) Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 AAFEP  Associação 

Ambientalista Floresta em Pé 
Helcio Junior  

Via Chat 
IMARGEM Kimberly Marques dos Santos  

Associação Comunitária 
Pequeno Príncipe 

Regina Baptista/Amabilis  

Casa Ecoativa Jaison Pongiluppi Lara 
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do Meio 
Ambiente - SVMA 

Maíra Galvanese  Presencial 

Secretaria Municipal de 
Urbanismo e Licenciamento - 

SMUL 

Marcia Petrone  Via Chat 

Raquel Araújo de Jesus  Via Chat 

 
EMAE - Empresa Metropolitana 

de Águas e Energia 
 

Miguel Moura Kehl Presencial 

Subprefeitura de Parelheiros 

SUB-PA/CPDU/SPU 
Antonio Luciano Mourato                        Via Chat 

SABESP Clodualdo Silveira  Via Chat 

 

Subprefeitura Capela do Socorro 
SUB-CS 

Carlos Jesus dos Santos Presencial 

Secretaria de Meio Ambiente 
Infraestrutura e Logística - SEMIL 
Coordenadoria de Fiscalização e 

Biodiversidade - CFB  

Valeria de Souza Leite Via Chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura - 
SMC  

Paula Nishida  Via Chat 

Secretaria Municipal de 
Habitação -SEHAB  

Oliver P. B. Luccia  Presencial 
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SMS - Secretaria Municipal da 
Saúde 

Elizabeth Regina de Oliveira Via Chat 

Jacqueline Penha Ribeiro Via Chat 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros e registro fotográfico dessa reunião encontra-se 

anexada neste documento, conforme a Portaria Municipal nº 049/SVMA.GAJ/2020 e de 

acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2022-2024. 

 

1. PAUTA DO DIA 

1. Aprovação da ATA  171° - Jun/2023 

2.  Apresentação dos Representantes do Conselho Gestor APA Bororé-Colônia – Poder 

Público e Sociedade Civil  

3. Projeto Sinalização Turística – Polo Ecoturismo Parelheiros - SPTURIS 

4. Relatório Áreas Prioritárias Conservação/Fiscalização Ambiental APAs    

5. Documentos enviados ao Conselho Gestor   

6. Informes Gerais 

 

1. PAUTA DO DIA 

Maíra Galvanese, gestora da APA Bororé-Colônia, dá bom dia a todos os presentes na 

reunião e inicia a apresentação, trazendo as pautas do dia, dando início à reunião.   

1. - Aprovação ATA 171° 

 

Dando início a primeira pauta do dia, Maíra inicia com a aprovação da ATA 171°, 
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confirmando se todos os conselheiros receberam por e-mail, e caso tenham, se aprovam a 

ATA 171°. 10 Conselheiros aprovaram a ATA, sendo eles no remoto: Paula Nishida, Marcia 

Petrone, Hélcio Junior, Clodualdo Silveira, Valéria de Souza Leite, Elizabeth Regina de Oliveira, 

Kimberly Marques dos Santos e Regina Baptista/Amabilis. No presencial: Oliver Luccia, Carlos 

dos Santos, Miguel Kehl e Maíra Galvanese. ATA aprovada pelo conselho gestor da APA 

Bororé-Colônia. Maíra ainda informa aos conselheiros que após cada aprovação a ATA é 

encaminhada ao CGC – Coordenação de Gestão de Colegiados, responsável na SVMA pela 

gestão dos conselhos municipais, e que as atas são inseridas em processo SEI, para publicação 

em diário oficial, e no site da SVMA, sendo formalmente disponibilizada para a sociedade civil.  

 

2  –  Apresentação dos Representantes do Conselho Gestor APA Bororé-Colônia – Poder 

Público e Sociedade Civil  

 

Letícia Lima, representante da sociedade civil no CADES Capela do Socorro, justificou 

ausência na reunião, e sua apresentação será reagendada no CG APA-BC. 

 

Márcia Petrone, representante do Poder Público pela SMUL - Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento inicia sua apresentação, e explica sobre as competências da 

secretaria, sendo elas, coordenar e conduzir ações governamentais voltadas ao planejamento 

e desenvolvimento urbano, e formular e executar a política de licenciamento e controle 

urbano de parcelamento, uso e ocupação do solo, incluindo a gestão do patrimônio imobiliário 

do município. No mesmo sentido, dá exemplos das atribuições da SMUL, que estão de acordo 

com as competências já citadas.  Em seguida Márcia comenta sobre o Organograma da 

estrutura organizacional desta secretaria, e sobre a carta de serviço da SMUL, sendo divididos 

em: Obras, Regularização e Parcelamento; Solicitações Gerais - Edificações, Loteamentos, 

Logradouros e Atividades; Segurança, Acessibilidade e Equipamentos; Eventos. 

Chegando ao final de sua apresentação, Márcia apresenta uma atividade importante 
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que vem sendo realizada pela SMUL, a Revisão Intermediária do Plano Diretor, com todas as 

suas etapas e como é realizado o processo participativo e de mobilização popular. Por fim 

comenta os números da SMUL com relação à produtividade de 2021 e 2022, e suas 

coordenadorias e dispõe dos contatos de atendimento ao público da SMUL. Márcia agradece 

pela atenção de todos os presentes e finaliza sua apresentação.  

Amabílis, AC Pequeno Príncipe, pergunta sobre a grande dificuldade de obter a licença 

de funcionamento da Associação, e que estão no processo de regularização dos terrenos por 

usucapião. Maíra explica que seu questionamento será encaminhado por e-mail à SMUL, 

Márcia Petrone e Raquel Jesus, para orientações e esclarecimentos. 

 

3 – Projeto Sinalização Turística – Polo Ecoturismo Parelheiros - SPTURIS 

Raquel Vettori, representante da SPTURIS, dá bom dia a todos os presentes e inicia sua 

fala. Apresenta o Contrato SPTuris - n° - 077/2022, do Projeto de Sinalização Turística do Polo 

de Ecoturismo de São Paulo - Parelheiros, Marsilac e Ilha do Bororé. Fazendo uma breve 

contextualização ela explica sobre a importância do projeto de sinalização do polo, e todas as 

ações que estão sendo tomadas em relação a ele. Raquel então comenta sobre a empresa 

contratada que está desenvolvendo o projeto de sinalização, além das definições de 

localização das placas que serão implementadas. Sendo um projeto que tem participação 

popular, Raquel comenta sobre o inventário de estabelecimentos e localidades que devem 

aparecer nas placas, seguindo uma metodologia da Secretaria de Turismo, como resultado 

desta ação, foram identificadas 76 localizações para implementação das placas, divididas em 

14 categorias. Finalizando esta breve contextualização, Raquel inicia à apresentação 

comentando sobre as etapas, sendo elas: PRODUTO 01 - Levantamento de campo e estudo 

conceitual, PRODUTO 02 - Anteprojeto, PRODUTO 03 - Projeto Básico, PRODUTO 04 - Projeto 

Executivo e PRODUTO 05 - Manual de Sinalização para estabelecimentos privados. Seguindo 

com a apresentação, Raquel expõe a identidade visual elaborada pela empresa, atualizando 

uma identidade já utilizada pelo Município, e as definições de cores e tipografia. Além disso, 
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ela discorre sobre a implantação de 7 circuitos para facilitar a sinalização do Polo, sendo eles: 

Jaceguava, Parelheiros, Bororé, Embura-Gramado, Colônia, Barragem e Marsilac. Raquel 

apresenta então o conjunto sinalético de placas, e aborda cada uma em específico, 

comentando sobre especificidades técnicas como dimensões, estrutura, conteúdo, layout 

definido e materiais utilizados para confecção das placas.  

Marcia Petrone, pede a palavra, e pergunta sobre a acessibilidade da informação nas 

placas, com relação a utilização do Braille e sinalização sonora para PCDs. Raquel responde 

que a melhor solução identificada foi o desenvolvimento de QR Codes, para todas as placas 

como forma de inclusão, tendo em vista todas as dificuldades dadas as condições, 

principalmente climáticas do território.  

Raquel finaliza sua apresentação, e agradece a atenção de todos, também expressa 

que está muito contente com o desenvolvimento do projeto, e deixa aberto para discussões 

e dúvidas dos demais participantes da reunião. Kimberly, conselheira da APA pelo IMARGEM, 

pergunta se o Sítio Plenitude está dentro dos locais marcados para sinalização. Raquel 

responde que não tem certeza, mas vai verificar e retornar com a resposta por e-mail. Maíra 

também questiona sobre o cronograma de finalização do projeto pela empresa, via o contrato 

com SPTURIS, para a implantação e início da instalação das placas de sinalização. Raquel 

responde que dentro do cronograma, com atrasos está prevista a entrega do projeto 

finalizado das placas até janeiro de 2024, após isso, em fevereiro o orçamento de implantação 

do projeto, e em março a previsão de a abertura de processo de licitação para este projeto, e 

perspectiva de início da produção e instalação das placas apenas no segundo semestre de 

2024, mas sem considerar os atrasos.  

Maurício Marinho, Gestor do Parque Natural Municipal do Bororé, pede a palavra para 

dar os parabéns pelo projeto, e questionar sobre como foram consolidados os circuitos, além 

de questionar sobre a escolha de cores para as APAs, e suas correlações com os logotipos já 

existentes.  

Raquel responde que, com relação as cores, o circuito Bororé, foi colocado em azul 
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pela questão da água, e sua relação com a APA BC, e os Circuitos Marsilac e Parelheiros em 

verde por conta da APA Capivari-Monos. Raquel também comenta que ser interessante incluir 

as logomarcas das APAs em suas respectivas placas e que isto é possível, exigindo apenas uma 

conversa prévia, também com a empresa pela questão de layout das placas e integração às 

definições da prefeitura.  

Quanto à questão dos circuitos, ela explica que foram baseados em um estudo feito 

em 2017, quando foi desenvolvido o Plano de Ecoturismo do Polo, então já são consolidados.   

Miguel Kehl da EMAE, pede a palavra para perguntar a possibilidade de inclusão de 

novos pontos, nas próximas atualizações da sinalização. Raquel responde que existe sim essa 

possibilidade de inclusão, tudo depende da verba orçamentária e se o tipo de material 

escolhido vai possibilitar uma fácil substituição, caso sim fica mais fácil incluir novos pontos 

de sinalização.  

Paula Nishida da SMC, questiona se estão previstas placas nos imóveis tombados, e 

Raquel responde que foram previstas para aqueles que tem algum atrativo turístico. Paula 

também completa que, caso algum imóvel/bem tombado venha a se tornar turístico e receber 

visitação, se tem previsão para instalação de novas placas no orçamento. Raquel responde 

que, como já comentado, tudo depende do orçamento destinado ao projeto de sinalização 

em 2024.  

Maria de Fátima, convidada, pede a palavra, para falar sobre a sinalização de 

patrimônios tombados, e reiterar a importância deles para a sociedade civil. Raquel responde 

que é fundamental a questão educativa das placas e que isso está sim sendo previsto, 

planejado e levado em consideração neste processo, porém este projeto leva em conta a 

sinalização do Polo de Ecoturismo, por isso o foco é nos pontos turísticos do território.  

Carlos Jesus dos Santos, representante da Sub Capela do Socorro, pede a palavra e 

questiona sobre as condições das calçadas em alguns pontos específicos de sinalização. Raquel 

responde que não está sendo tratada a questão de infraestrutura das áreas com previsão de 
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sinalização, serão instaladas como estão hoje, pois não cabe à SPTURIS a competência da 

infraestrutura da área.  

 

No momento ocorre a queda da energia elétrica no Parque Nascentes do Ribeirão 

Colônia, impedindo a continuidade da reunião no formato híbrido. Houve prosseguimento das 

pautas junto aos conselheiros no formato presencial, e no formato on-line, Maurício Marinho 

deu encaminhamento à pauta, e definição da data da vistoria conjunta do CG APA-BC na Casa 

de Taipa. 

 

A continuidade desta ata, a partir do item 4, refere-se às discussões tratadas no 

formato presencial. 

 

 

4 - Relatório Áreas Prioritárias Conservação/Fiscalização Ambiental APAs 

Maíra comenta brevemente sobre o relatório que a DGUC está elaborando, sobre as 

áreas prioritárias de conservação e monitoramento. Ela apresenta parte dos mapas 

produzidos para este relatório, sendo: Corredores Ecológicos, Bacias Hidrográficas e massas 

d'água, LPUOS, UCs implantadas e em planejamento, e o zoneamento APA-BC. Além disso, 

comenta sobre a realização de oficina dos Conselhos APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia, 

para discussão das áreas e considerações ao relatório, entretanto ela explica que as 

sobreposições dos mapas mostraram a necessidade de detalhamento e tratamento dos dados 

e informações, de forma a subsidiar a análise e elaboração do relatório junto ao CG, assim foi 

adiada a oficina, até a finalização do relatório, previsto até o mês de setembro.  

O assunto traz questionamentos apresentados por Roberto Carlos – representante do 

CONGETUR, sobre a gravidade dos desmatamentos e crescimento das ocupações irregulares, 

e demostra a importância sobre o andamento das ações da OIDA – Operação Integrada Defesa 

das Águas. 
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Maíra e os presentes na reunião propõe como encaminhamento a apresentação de 

SECLIMA aos Conselhos Gestores APAs, para principalmente apresentarem sobre as ações 

realizadas e planejadas pela OIDA no território das APAs Bororé-Colônia e Capivari-Monos, e 

indica que o encaminhamento será apresentado na SVMA para articulação e viabilização desta 

pauta.  

Os presentes indicam que essa apresentação é fundamental de ser discutida pelos 

conselhos, e deverá ser conjunta entre CG APAs: BC e CM, CONGETUR, CADES: Parelheiros e 

Capela do Socorro. 

 

5 – Documentos enviados ao CG 

Maíra inicia esta pauta lembrando que todos os conselheiros receberam por e-mail os 

documentos, sendo:  Carta de ofício da Base da PM no Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, 

relatório da pré-conferência de Segurança Alimentar, e os documentos com relação à Jornada 

do Patrimônio 2023. 

Sobre a Base da PM no Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, Marcia Petrone 

(formato online) afirma que após estudar as plantas e documentos encaminhados, se 

surpreendeu com o tamanho da base, e apoia a decisão de uma vistoria na área, para discutir 

sobre as finalidades de implantação da Base no Parque.  

No formato presencial, houve encaminhamento para a vistoria conjunta do CG APA-

BC no Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, a ser realizada dia 01/08 às 10h.  

 

 

6-  Informes Gerais: 

Maíra fala brevemente sobre os informes da reunião, sendo eles:  

 

Centro Esportivo Ilha do Bororé  

Carlos, Conselheiro pela Sub Capela do Socorro, pede mais informações sobre o Centro 
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Esportivo da Ilha do Bororé, encaminhado pela Subprefeitura à SVMA para análise, sendo que 

a proposta é de implantação em área livre do PNM Bororé.  Maíra informa sobre o 

impedimento legal da construção na área designada por conta da LPUOS, impeditiva à 

implantação de equipamentos sociais em áreas de parque natural. Carlos reforça a 

importância e a necessidade de um projeto de esportes para jovens e idosos na Ilha do Bororé, 

justamente pela inexistência de espaços deste tipo na Ilha. 

Maíra indica que a proposta segue em análise pela SVMA, e que será apresentada ao 

CG para proposta de Manifestação ao projeto da SUB – CS. 

 

Implantação Horta Comunitária AMIB   

Jefferson Pedrozo, GCM Ambiental, mas que também desenvolve ações de educação 

ambiental nas APAs, em projeto voluntário, informa sobre a visita da UMAPAZ na AMIB, com 

a proposta de revitalização da horta comunitária, e propõe a união dos projetos que estão 

sendo realizados dentro da AMIB para uma melhor articulação, sendo eles, o Centro Esportivo 

e a Horta, entre outros. Carlos Jesus Informa que talvez não exista espaço suficiente dentro 

da AMIB para elaboração de tantos projetos, pois o Centro Esportivo demanda uma área 

maior. 

 

Saneamento Ambiental – Obra Ribeirão Caulim – Pauta RO Agosto  

Maíra faz uma breve introdução do tema, que será tratado na próxima reunião, devido 

à interrupção da energia, apresentado por Oliver, Conselheiro representante da SEHAB - 

Mananciais, para dar mais informações sobre a obra no Ribeirão Caulim. Ele comenta que é 

uma obra emergencial, em execução, que inclui a reposição dos coletores tronco, para 

tratamento do esgoto na área, sendo 2,2 KM de intervenção total, e aproximadamente 300m 

de intervenção no PNM Itaim. Maíra propõe que Oliver – SEHAB, apresente na próxima RO CG 

além das obras do Ribeirão Caulim, as demais em andamento por SEHAB no território da APA, 

para conhecimento dos conselheiros.  
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Vistoria CG Casa de Taipa- Dia 10 ou 23 agosto -  

Vistoria na Casa de Taipa, foi agendada para dia 10/08 durante a reunião (formato 

online), entretanto no mesmo dia Paula Nishida, Conselheira - SMC, informa que não pode 

neste dia, sendo então a vistoria alterada para dia 23/08, acordada pelos membros do 

conselho.  

 

     Plano de Agroecologia e Desenvolvimento   Rural Sustentável - Dia 28/07 – 9h30 –  

Olga, representante do SESC Interlagos no CG justificou ausência na reunião, mas devido sua 

ausência e da queda da energia e encerramento da reunião híbrida, não houve a devolutiva 

sobre a pré-conferência de Segurança alimentar, e da realização da Conferência, em agosto. 

 

Parque Nascentes do Ribeirão Colônia 

A partir dos documentos enviados ao CG – Ofício PM e projeto, e da indicação de 

vistoria conjunta, foi agendada para o dia 01/08. 

 

Imóveis EMAE - Vistoria + RE CT Monitoramento e Infraestrutura - 

Miguel conselheiro pela EMAE pede a palavra para apresentar este informe sobre os 

Imóveis da EMAE, localizados atrás da AMIB e Casa Ecoativa, com a proposta de cessão para 

SVMA, com o objetivo de conservação do espaço e proposta de vila ecológica. Comenta sobre 

a Usina de Piratininga, que possui uma estimativa de investimento, em torno de 5 bilhões. O 

cálculo da compensação ambiental do empreendimento deverá ser de 0,5% do valor total 

investido, conforme definições do SNUC, o que poderá ser revertido em projetos, como 

proposta inicial de horta e vila ecológica na Ilha do Bororé. Comenta ainda sobre proposta 

(discutida no mesmo dia, anterior ao início da reunião) de implantar um Espaço 

TEIA/Adesampa, ou de capacitação de empreendedores, ligados ao turismo na Ilha do Bororé, 

nestes imóveis da EMAE existentes na Ilha. Miguel indica sobre a necessidade de vistoria 
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nestes imóveis da EMA, pois a EMAE não quer ceder um espaço degradado, assim a EMAE 

ficou de fazer uma primeira vistoria e os presentes indicam sobre vistoria conjunta, de forma 

que as propostas para a implantação de projetos ou programas nestes imóveis sejam feitas 

no âmbito do CG APA-BC.  

Roberto Carlos, representante CONGETUR, pergunta sobre os comércios na Balsa, e 

Marcos, técnico da EMAE, indicou que estes comércios foram mapeados, entretanto apenas 

até a cota 747 é de responsabilidade da EMAE. Roberto fala sobre projeto de melhorias ao 

empreendedorismo para Ilha do Bororé, voltados ao turismo, e Miguel fala sobre o histórico 

de trabalho da EMAE, considerando de suma importância as ações realizadas por Eduardo 

Rocha ao longo dos anos no território, reiterando o histórico de trabalho da EMAE na Ilha do 

Bororé. Carlos, representante reitera que os imóveis comerciais existentes ao longo da fila da 

balsa foram notificados pela própria EMAE, mas ressalta que existe uma divisão de 

competências de áreas, pela EMAE e CTEEP. Como encaminhamento houve a indicação de 

agendamento da vistoria conjunta, e articulação da SVMA junto à SMDET, sobre a proposta 

do Espaço Teia/Adesampa na Ilha do Bororé. Jeferson também comenta que a Marinha indica 

que os carros não podem fazer fila, junto aos comércios próximos ao píer. Carlos de Jesus 

complementa sobre a implantação do sistema hidroviário na represa. 

Miguel - EMAE, questiona se existe um EIA/RIMA para este projeto do hidroviário, pois 

existe o problema da suspensão dos sedimentos da represa, e que a EMAE não foi consultada 

sobre o EIA/RIMA. Carlos de Jesus responde que acredita já existirem, e que a SPTRANS, já 

verificou este documento, mas vai verificar.  

Marcos - EMAE, reitera a importância de se ter um documento de autorização para o 

projeto hidroviário para apresentar à população, ele também indica que sem autorização as 

obras poderão ser embargadas. Carlos também relata sobre a vistoria com o TRATABRASIL, 

nas margens da represa, verificando problemas da EMAE E SABESP, com relação à qualidade 

da água. Miguel responde que a questão da qualidade da água não é responsabilidade da 

EMAE, e sim da SABESP.  
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Carlos também ressalta sobre a situação do COCAIA, e Miguel também comenta sobre 

a dificuldade de fiscalização nas margens da represa, pontuando que a qualidade da água 

também é importante para a própria geração de energia, pois a água suja prejudica os 

equipamentos.  

 

Obra do Sucupira 

Carlos Jesus, representante SUB-CS, fala sobre a obra de canalização de cursos d'água, 

que está em processo de aprovação pela prefeitura. Solange Dias, representante CONGETUR, 

comenta que cada órgão atua conforme suas autorizações e competências, e relata que até a 

construção dos Sucupira, não existiam alagamentos.  

Marcos - EMAE, relata sobre uma ação de desfazimento, em Santo André, que foi 

necessária a articulação com a SABESP. Miguel da EMAE, ressalta que não foram comunicados 

para participação das ações da OIDA, não fazendo parte da Operação Integrada.  

 

 

Visitas PNMs Escolas – Bicho do Mato 

Jefferson Pedrozo, informa sobre o projeto, sendo 16 encontros nos Parques Naturais 

Municipais, voltados para as escolas da região, em específico a escola Eurípedes Simões de 

Paula, para atividades de educação ambiental. Dos 16 encontros 4 já possuem transporte, o 

restante está sendo articulado para que caso não consigam, seja realizado nas próprias 

escolas, ou na AMIB.  

Jefferson também informa que dia 06/08/2023, será realizado o primeiro Pedal do 

Polo, e da homenagem ao Ferrugem, no parque Cantinho do Céu. 

 

Considerando que muitas ações e propostas envolvem a Ilha do Bororé, incluindo a 

cessão do imóvel da EMAE à SVMA, e Acordo de Cooperação entre SVMA/AMIB/ECOATIVA, 

relatados por Maíra, os presentes sugerem que a próxima reunião do CG seja realizada na Ilha 
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do Bororé. Maíra ressalta que vai verificar as condições de acesso à internet para viabilização 

de reunião híbrida, mas considera importante ser realizada na Ilha do Bororé, com enfoque 

nas propostas discutidas na presente reunião. 

 

Encaminhamentos Gerais:  

● Convite para SECLIMA - OIDA, de apresentação aos conselhos das ações realizadas 

e/ou planejadas, na Reunião Ordinária 173° do Conselho Gestor da APA Bororé-

Colônia, ou outra data, dentre as já agendadas para reuniões mensais dos CG APAs CM 

e BC; 

● Vistoria nos imóveis da EMAE na Ilha do Bororé, no final de agosto, mas sem data 

definida ainda; 

● Vistoria no Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, dia 01/08, sobre a construção da 

Base da PM; 

● Apresentação Oliver - SEHAB, das ações no território da APA e obra do Ribeirão Caulim; 

● APA Capivari-Monos vai fazer um convite para EMAE apresentar as atividades 

realizadas no território;  

● Vistoria equipe de obras/SVMA, nos imóveis objeto da cessão pela EMAE, dia 

08/08/2023; 

● Vistoria conjunta CG APA-BC, na Casa de Taipa, dia 23/08. 

 

Maíra agradece a presença de todos, e finaliza a reunião. Considerando o problema do corte 

da energia no Parque Nascentes, ela envia ao conselho, via grupo whatsap, os 

encaminhamentos definidos na reunião no formato presencial. 

 

 

São Paulo, 27 de Julho de 2023 

Maíra Galvanese  
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Presidente do Conselho Gestor 

APA Bororé-Colônia 

Anexo I – Chat da Reunião – Validação da presença por meio do chat do Google e lista 

de Presença com os participantes 

[Ontem 09:59] Elizabeth STS Parelheiros 

(Convidado) 

Bom dia, Elizabeth  Supervisão de Saúde 

parelheiros.. 

[Ontem 10:00] Leonardo Amaral Piai 

Bom dia pessoal, ja vamos iniciar! Peço que por 

gentileza se identifiquem com nome, Instituição 

e forma de contao para constar na lista de 

presença!  

[Ontem 10:01] Juliana -Gestor PAVS 

(Convidado) 

Juliana Gestora PAVS- ASF SUL 

jdpaula@saudedafamilia.org 

[Ontem 10:02] Elizabeth STS Parelheiros 

(Convidado) 

Elizabeth Supervisão de Saúde parelheiros 

seguimento Saúde, 

erloliveira@prefeitura.sp.gov.br 

[Ontem 10:02] Jacqueline Penha Ribeiro 

Jacqueline Penha Ribeiro - Vigilância em Saúde 

Parelheiros - contato: 

jacqueliner@prefeitura.sp.gov.br 

[Ontem 10:05] Márcia Petrone 

Bom dia! Márcia Petrone - SMUL titular 

mpetrone@prefeitura.sp.gov.br 

[Ontem 10:08] AC Pequeno Principe 

Já começou não estou ouvindo nada.  

[Ontem 10:09] AC Pequeno Principe 

Agora sim 

[Ontem 10:10] AC Pequeno Principe 

Bom dia a todos REGINA AMABILIS - AC 

Pequeno Principe 

[Ontem 10:15] Leonardo Amaral Piai 

Bom dia Pessoal! Peço que por gentileza se 

identifiquem com nome, Instituição e forma de 

contao para constar na lista de presença!  

[Ontem 10:17] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 

Bom dia! Sou a Kimberly M dos Santos - 

Associação Imargem - 11 98149-0147 

[Ontem 10:19] Clodualdo Silveira 

Bom dia a todos. 

Clodualdo Silveira 

SABESP 

[Ontem 10:21] Mauricio de Alcantara Marinho 

Bom dia, pessoal! 

[Ontem 10:21] Paula Nishida Barbosa 

Bom dia 

Paula Nishida 

DPH/SMC 

[Ontem 10:21] Mauricio de Alcantara Marinho 

Maurício A. Marinho - DGUC/SVMA 

[Ontem 10:22] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Bom dia Pessoal! Pedimos para que  se 

identifiquem com nome, Instituição e forma de 

contato, para constar na lista de presença!  

[Ontem 10:32] Maria de Fatima Saharovsky 

Bom dia! 

Maria de Fatima Saharovsky. 

Marcia, eu como participante ouvinte poderei 

receber sua apresentação? 

[Ontem 10:33] Maria de Fatima Saharovsky 
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Obrigada 

[Ontem 10:34] Márcia Petrone 

Sim. É um prazer compartilhar e esclarecer as 

dúvidas eventuais. 

[Ontem 10:34] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 

Eu, Kimberly, recebi a ata da reunião 171º e 

aprovo a mesma 

[Ontem 10:34] Paula Nishida Barbosa 

Ata aprovada 

[Ontem 10:34] Márcia Petrone 

Recebi OK 

[Ontem 10:34] Elizabeth STS Parelheiros 

(Convidado) 

Elizabeth, Ata aprovada 

[Ontem 10:34] Márcia Petrone 

Ata aprovada. 

[Ontem 10:34] Jacqueline Penha Ribeiro 

Sim, aprovo 

[Ontem 10:35] Clodualdo Silveira 

Aprovada 

[Ontem 10:35] AC Pequeno Principe 

Eu gostaria de comentar a grande dificuldade 

de obter nossa licença de funcionamento. 

Ainda estou no processo de regularização dos 

terrenos através do usucapião. Talvez em outro 

momento, se poderia abordar esse tema? 

[Ontem 10:37] AC Pequeno Principe 

Ata aprovada 

[Ontem 10:37] Valeria de Souza Leite 

aprovo a ata. Valéria - SEMIL/CFB - SUPLENTE 

[Ontem 10:39] Maíra (Convidado) 

Amabilis, vamos encaminhar sua dúvida por 

email para que Marcia possa orientar e 

esclarecer. obrigada!! 

[Ontem 10:39] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Raquel Ponte rajesus@prefeitura.sp.gov.br SMUL 

/Suplente 

[Ontem 10:41] AC Pequeno Principe 

Maíra (Convidado) 

Amabilis, vamos encaminhar sua 

dúvida por email para que Marcia 

possa orientar e esclarecer. 

obrigada!! 

Gracias 

[Ontem 10:50] Mauricio de Alcantara Marinho 

bem bonito mesmo, Raquel! 

[Ontem 10:54] Luciano Mourato (Convidado) 

Bom dia a todos! Desculpem-me o atraso. 

[Ontem 10:56] Luciano Mourato (Convidado) 

Antônio Luciano Mourato                  SUB-PA/CPDU                                           

almourato@smsub.prefeitura.com.br 

[Ontem 10:58] Kimberly - Ass Imargem 

(Convidado) 

Gostaria e consultar se o Sítio Plenitude está 

entre os espaços a serem sinalizados. E se não, 

gostaria de indicar o Sítio para receber a 

sinalização do Polo, por gentileza. Atualmente 

temos recebido algumas visitas em parceria 

com a Nossa Fazenda, mas, seria interessante 

ter essa autonomia de sinalização  

[Ontem 11:01] Maíra (Convidado) 

Kim, assim que Raquel terminar a apresentação 

abrimos para as perguntas. obrigada 

fistbump 1 

[Ontem 11:03] Paula Nishida Barbosa 

Marcia, bom dia 

Aonde vc achou esse manual de acessibilidade 

para placas? 
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[Ontem 11:03] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Bom dia, pessoal! Luccas G R Longo, presente! 

[Ontem 11:03] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

perdão pela demora.  

[Ontem 11:04] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Luccas G R Longo, biólogo e gestor da APA-CM, 

DGUC/SVMA.  

[Ontem 11:08] Márcia Petrone 

Paula Nishida Barbosa 

Marcia, bom dia Aonde vc achou 

esse manual de acessibilidade 

para placas? 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secret

arias/comunicacao 

Comunicacao | Secretaria Especial de 

Comunicação | Prefeitura da Cidade de São 

Paulo 

Comunicacao de Secretaria Especial de 

Comunicação da Prefeitura da Cidade de São 

Paulo 

[Ontem 11:09] Márcia Petrone 

São as placas de inauguração acessíveis. As 

informações estão no manual da SECOM 

[Ontem 11:13] Amabilis AC Pequeno Principe 

(Convidado) 

Nos temos uma placa de identificação da APA 

na esquina da Rua Amaro Alves do Rosário com 

a Estr. Ecoturistica que esta totalmente 

apagada há aproximadamente 5 anos.  

[Ontem 11:14] Maíra (Convidado) 

Amabilis, este projeto de sinalização do Polo vai 

integrar a recuperação da sinalização da APA 

[Ontem 11:20] Paula Nishida Barbosa 

Estão previstas placas nos imóveis tombados? 

[Ontem 11:34] Mauricio de Alcantara Marinho 

As capelas no Bororé e Colônia são tombadas, 

além da capela em Parelheiros 

[Ontem 11:37] Maíra (Convidado) 

Kim, depois confirmamos com Raquel sobre o 

Sítio Plenitude e te damos retorno. 

[Ontem 11:44] Maíra (Convidado) 

Fátima, seu audio, pode desligar por favor? 

[Ontem 11:44] Maíra (Convidado) 

obrigada! 

[Ontem 11:52] Amabilis AC Pequeno Principe 

(Convidado) 

Preciso  sair da reunião, parabens a todos os 

organizadores, foi muito interessante. 

Saudações a todes . 

[Ontem 12:16] Elizabeth STS Parelheiros 

(Convidado) 

obrigado a todos , otima apresentação, mais 

tenho que deixar a reuniao.... 

[Ontem 12:19] Luciano Mourato (Convidado) 

Estou sem câmera

 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/comunicacao
https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/comunicacao
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Anexo II – Lista de presença  
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Meet Anexo III – Registro fotográfico das apresentações da 172ª RO do Conselho Gestor 

da APA BC – Dia 25/07/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – 

Subprefeitura Capela do Socorro e Plataforma Microsoft Teams 

 

 

Início da Reunião  

 

Finalização da Reunião  
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Anexo IV – Apresentações SMUL - 172ª RO do Conselho Gestor da APA BC – Dia 
25/07/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – Subprefeitura Capela do 
Socorro e Plataforma Microsoft Teams 
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Anexo V – Apresentações SPTURIS - 172ª RO do Conselho Gestor da APA BC – Dia 

25/07/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – Subprefeitura Capela do 

Socorro e Plataforma Microsoft Teams 
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Anexo VI – Relatório Final da Pré – Conferência Macrorregião Leste II – VIII Conferência 

Municipal de SAN - 172ª RO do Conselho Gestor da APA BC – Dia 25/07/2023, das 10h 

às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – Subprefeitura Capela do Socorro e Plataforma 

Microsoft Teams 
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